

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ НА РЯЗАНСКОЙ ЗЕМЛЕ

Н.А. Белых, Н.А. Анисеева, Н.А. Козеевская, Е.Е. Шатская

ФГБОУ ВО «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Рязань, Россия

Согласно многочисленным источникам Рязанское княжество являлось одним из старейших центров Древней Руси. При князе Святославе эти земли входили в состав Киевской Руси, после распада которой они вошли в состав Черниговского княжества. Позже сформировалось могущественное Рязанское княжество, которое на протяжении сотен лет (с начала XII до середины XVI века) являлось юго-восточным форпостом русских земель, отражая набеги кочевников и завоевателей. В 1708 году Рязанские земли вошли в состав Московской губернии как отдельный уезд, а при Екатерине II образуется самостоятельная территориальная единица – Рязанская губерния с центром в Переяславле Рязанском, получившим новое имя в честь древней столицы княжества – Рязань.

С 1775 года в соответствии с Указом Екатерины II «Об учреждении губерний» Рязань значится в списке губернских городов России, представляя собой типично провинциальный город с улицами, обустроенными дворянскими и купеческими особняками, перемежавшимися со скромными домиками обывателей.

В это время в городе уже имелись несколько образовательных учреждений (духовное училище, духовная семинария, женское епархиальное училище и гимназия), 6 богаделен, 2 приюта, 10 харчевен, 14 постоянных дворов, 6 трактиров, 22 чайных, 6 библиотек, 36 церквей и 3 монастыря. К 1837 году в городе насчитывалось 10354 жителя, из 1051 дома было всего 51 каменный [1,2].

«Функцию призрения» за больными на рязанской земле, как свидетельствуют старинные рукописи, брали на себя монастыри (богадельни). При храме Иоанна Златоуста существовала богадельня, основанная в 1482 году, при Троицком монастыре был дом убогих (1641 г.), при Семеновском монастыре был открыт дом призрения страждущих (1683 г.). Александровский детский приют для инвалидов и убогих был предназначен для детей независимо от сословия (1845-1847 гг.), но также существовал приют для детей дворянского происхождения (1784 г.) и приют для детей из бедных сословий (1845 г.). На средства от доходов банка С.А. Живаго был построен «дом для несчастнорожденных». Кроме того, в некоторых уездах организовывались небольшие приюты временного характера (напр. Шацко-Ольгинский приют) (рис. 1).

До отмены крепостного права всеми сиротскими домами ведали Приказы общественного призрения, существовавшие на незначительные государственные

ассигнования и благотворительные средства местных меценатов: Сергея Афанасьевича Живаго, барона Павла Григорьевича фон Дервиза, Петра Алексеевича Мальшина, Гаврилы Васильевича и Николая Гавриловича Рюминых.

В Рязанской губернии сироты и подкидыши раннего возраста отдавались для выхаживания в крестьянские семьи за денежное вознаграждение (3 рубля в год), но эти мероприятия не решали проблему высокой смертности детей. В то время «кормилично-питомнический промысел», который был развит по всей России, давал результаты, мало отличавшиеся от самих воспитательных домов. Дети, часто больные, отправлялись в деревню и становились источником распространения инфекций, повышая уровень смертности детского населения [3,4].

В 1839 году был проведен сбор добровольных пожертвований на открытие детского приюта для подкидышей, в 1844 году организовано Попечительство, а в 1845 г. открыт Александровский детский приют для детей из бедных сословий на 50 мест. Аналогичные приюты были открыты в городах Пронске и Шацке Рязанской губернии.

После отмены крепостного права в 1861 году и введения земства органы местного самоуправления взяли обязательства содержать переданные им самодержавным правительством медицинские учреждения, главным образом, приюты-богадельни в уездных городах. Период земской медицины характеризовался значительным ростом числа врачей на селе. Наиболее значимыми были земские медицинские учреждения, Русское общество охранения народного здоровья, общества борьбы с детской смертностью, Всероссийское попечительство об охране материнства и младенчества [5].

В Рязанской губернии в период земства помощь детям оказывали фельдшеры, акушерки, земские и частные врачи, но основная масса детского населения, особенно в сельской местности, и малообеспеченные лица оставались без медицинской помощи.

Во второй половине XIX века на земские средства были созданы учреждения нового типа с профилактической направленностью – детские сезонные ясли. Их задачей стала профилактика заболеваемости и детской смертности в летний период, когда родители были заняты на полевых работах, не обеспечивая должный уход и присмотр за детьми. Рязанская губерния (Пронский уезд) была первой в организации таких яслей в России. Рязанское земское самоуправление, занимаясь попечительством воспитанников-сирот и малолетних подкидышей, отправляло детей в Московский воспитательный дом [6,7,8].

В 1862 году уроженец Рязани С.А. Живаго пожертвовал Рязанской Городской Думе 30 000 рублей с условием, чтобы на эти деньги был открыт городской банк, а 20% его прибыли были отданы на учреждение родовспомогательного заведения, 30% – на учреждение «приюта для несчастнорожденных детей», 10% – на больницу при Казанском

женском монастыре и т.д. Именно на эти средства в 1878 г. было построено здание первого родильного дома на 40 коек. Однако учреждение было открыто лишь в 1901 г., т.к. Городская Дума «не видела особой нужды» в нем [9].

Согласно данным отчетов по Рязанскому городскому родильному дому им. Сергия Живаго за 1905-1907 гг., в среднем, ежегодно услугами родильного дома пользовалось 615 рожениц. Приют был хорошо оборудован, освещался электричеством, что способствовало возрастанию доверия рожениц: в 1901 г. их было 95, в 1908 г. уже 804. При родильном доме находился детский приют на 20 человек для городских сирот, который в 1909 году был переведен в новое помещение больницы с возможностью разделения больных и здоровых детей. В штаты приюта были введены смотрительницы, для кормления детей приглашались кормилицы. Однако, смертность детей оставалась высокой (77%), как и в других губернских воспитательных домах России [10].

В 1872 г. при Губернской земской больнице был открыт временный приют для малолетних на 20 коек (рис. 3). Уход за младенцами осуществляли «старшие дети и старухи». Существовавшие условия содержания детей поддерживали высокую заболеваемость и смертность (в 1892 г. из 146 поступивших детей умерло 140), здоровые и больные дети пребывали совместно.

С началом XX столетия (1901 г.) в Рязани при родильном доме было открыто первое детское учреждение – Воспитательный дом для детей-подкидышей. Заболеваемость и смертность в нем были на высоком уровне. Согласно архивным данным, до 5-летнего возраста доживали всего 550 человек из 1000 родившихся. Младенческая смертность в 1897–1901 годах составляла 260 на 1000 новорожденных, в 1902–1906 годах – 253/1000 [11].

В 1905 г. возникло «Общество попечения о бедных детях города Рязани», задачами которого стали анализ детской нищеты, распределение бедных детей для кормления по домам жителей города, открытие детских столовых, вечерней школы для беднейших детей при Рязанском приходском училище. Производился сбор пожертвований деньгами, старыми вещами, обувью и продуктами для беднейших учеников. Попечительство просило участвовать в деле призрения и воспитания бедных, нищих и беспризорных детей ежемесячным взносом в размере 10 копеек [11].

Передовые земские врачи уделяли немало внимания детям старшего возраста. В недрах земской медицины шла борьба за санитарное благоустройство школы и изучение вопросов школьной медицины. В 1904 году были открыты «Работные ясли» для нищенствующих мальчиков г. Рязани. В 1917 году в Рязанской губернии оставался один воспитательный дом на 75 мест с фермой на 15 коров.

Первая Мировая и Гражданская война, хозяйственная разруха, голод, отсутствие элементарных санитарно-гигиенических условий, неудовлетворительная медицинская помощь привели к росту числа беспризорных детей, заболеваемости, эпидемиям тифа, детских инфекций, малярии и подъему рабочего движения в России. В декларациях рабочих 1905 г. звучали требования охраны матери и ребенка: освобождение работающих беременных женщин за 2 недели до родов и на месяц после родов с сохранением заработной платы, устройство при фабрике яслей и родильного дома, освобождение женщин, кормящих грудью, через каждые 3 часа на полчаса. Для всех – 8-часовой рабочий день, для подростков 16-18 лет – 6-часовой рабочий день и запрет на использование труда детей школьного возраста, запрещение женского труда во вредных производствах, государственного страхования рабочих на случай старости и потери способности к труду.

В первые годы Советской власти шел поиск новых форм борьбы за здоровье детей. В Рязанской губернии при губернском отделе социального обеспечения был создан подотдел охраны материнства и младенчества, который возглавил А.А. Докукин. Подотдел решал задачи оказания помощи особо нуждающимся матерям и детям, проводя распределение дополнительного питания, мануфактуры, устраивая детей в Дом ребенка.

При губернском отделе народного образования был создан школьно-санитарный подотдел, который возглавил В.У. Синегубкин, а затем – С.М. Липец. Перед подотделом стояла задача создания организованных учреждений различного типа, медицинского обслуживания школьников, решение вопросов питания, физического воспитания. Через два года, в мае 1920 г., эти подотделы были переданы в систему Наркомздрава, что придало работе медицинскую направленность [11].

Декреты Советского Государства были направлены на нормирование рабочего времени подростков и беременных женщин, проведение «недель ребенка», создание Советов по защите детей, улучшению детского питания, работе домов ребенка, детских яслей. В городах Рязани, Касимове, Скопине начали организовываться «учреждения по питанию детей» (детские столовые и питательные пункты), в школах вводились бесплатные завтраки. Продолжалась работа по развертыванию сети детских учреждений (детские дома, дома ребенка, колонии для беспризорных, подкидышей и обездоленных). За короткий период времени, с 1918 по 1920 гг. в Рязанской губернии было развернуто 66 детских учреждений, в которых нашли приют 2500 беспризорных детей.

Первыми организаторами Рязанского дома ребенка в послереволюционное время были врачи В.Я. Плешивцев, Е.А. Галюн. К 1939 году в Рязанской области оставалось 3 дома ребенка (гг. Рязань, Касимов, село Сушки Спасского района). В Домах ребенка в основном уделялось внимание вопросам ухода и питания, профилактике инфекционных

заболеваний, т.к. основной причиной смерти детей являлись дистрофии и инфекционные заболевания. В 1939 году Рязанский Дом ребенка был переведен в старинный деревянный дом на ул. Салтыкова-Щедрина. При этом была организована возможность проживания в Доме ребенка кормящих матерей, которые вскармливали своим молоком и других детей (в штате Дома ребенка состояло несколько кормилиц).

В организованных школьных коллективах обслуживание детей проводилось школьными санитарными врачами, в их функции входили санитарный надзор, проведение массовых осмотров, своевременное выявление отклонений в состоянии здоровья, контроль питания школьников. Активно проводилась работа в городах Рязани и Скопине. Дети поправляли свое здоровье в загородных лагерях отдыха. Первый такой лагерь был организован в Старожиловском уезде в 1918 г. в имении П.Г. фон Дервиза, где отдохнуло 70 рязанских детей. В 1939 г. в области было развернуто уже 60 пионерских лагерей, в которых отдохнуло 1200 школьников.

В 20-е годы XX века начали создаваться специализированные учреждения – школы-интернаты: в деревне Новоселки – для туберкулезных и ослабленных детей, в поселке Голенчино – для умственно отсталых детей и детей с органическим поражением органов зрения и слуха.

Борьба с детским туберкулезом началась еще в 1919 году, когда была создана амбулатория «Группа борьбы с детским туберкулезом» с клубом-столовой на 20 мест, где дети находились 3-4 часа в сутки, получали бесплатное лечение и питание. В 1921 году амбулатория стала тубдиспансером и была переведена в здание центральной амбулатории на улицу Полонского (рис. 4).

В середине 20-х годов было организовано загородное оздоровление детей, больных туберкулезом. В Солотчинском туберкулезном городке открылись 25 коек для детей с костным туберкулезом, в селе Покровском Ряжского уезда и в Касимовском уезде – 45 мест для детей, перенесших туберкулезный менингит.

С 1924-1925 гг. были созданы ячейки охраны материнства и младенчества (ОММ), объединившие в себе женско-детские консультации, молочную кухню, детские ясли. Ячейки занимались учетом и консультацией беременных, отбором патологических случаев, родоразрешением, патронажем родильниц и новорожденных, оздоровлением женщин, просветительской работой. Уделялось большое внимание работе со здоровыми детьми раннего возраста, проведением профилактической работы, включая вакцинацию против оспы. Лечебная помощь проводилась в общих амбулаториях для взрослых. Первые ячейки ОММ возникли в Сасовском, Ряжском, Скопинском, Касимовском и Спасском уездах. Первая детская амбулатория, которая являлась центром консультативной помощи,

открылась в 1923 году в Рязани. Прием вели терапевт, хирург, дерматолог и зубной врач, проводилась антропометрия. В 1927 г. амбулатория была преобразована в «1-ю детскую поликлинику имени 10-летия Октября».

Совершенствовались методы диспансеризации здоровых и больных детей, специализированная помощь. Стационарная помощь детям начала осуществляться в первые годы Советской власти с организации 20 детских коек на базе бывшей губернской больницы и далее – 30 коек в помещении на улице Свободы, которые через 8 лет были закрыты. В 1929 году при Окружной больнице им. Семашко было создано детское отделение на 15 коек, которое к 1940 г. было расширено до 80 коек (заведующий отделением - С.И. Виноградов).

За период с 1918 и до 1940 гг. в Рязанской области был заложен фундамент педиатрической службы: созданы детские лечебно-профилактические учреждения, выбрано главное направление развития системы охраны материнства и детства – профилактическое, готовились медицинские кадры. Однако, качество проводимых мероприятий оставалось невысоким из-за низкой обеспеченности детскими соматическими и инфекционными койками, недостатка квалифицированных врачей-педиатров и специалистов, что отражалось высоким уровнем детской заболеваемости и смертности.

Великая Отечественная война и послевоенная разруха были тяжелым испытанием для здравоохранения. Государственная политика была направлена на сохранение здоровья детей и улучшение их медицинского обслуживания. Сократилось число детей на педиатрическом участке до 1000-1200, в два раза увеличилось число детских консультаций, постепенно улучшалась укомплектованность патронажными сестрами. Была организована диспансеризация детей раннего возраста, ослабленных и больных детей [16]. Появились новые формы работы: стационары с круглосуточным или продленным пребыванием детей, изоляторы для дневного пребывания больных детей в дошкольных учреждениях, совершенствовалась работа детских столовых. На эффективность проводимых мер указывало снижение детской смертности и укрепление здоровья детей.

В 1952 г. была введена должность областного педиатра. Руководство охраной здоровья детей и женщин в Рязанской области возглавили М.Я. Андреева, Т.А. Грегори [3].

Большое значение в совершенствовании педиатрической службы имела организация в 1953 г. кафедры детских болезней в Рязанском медицинском институте (заведующая кафедрой – профессор Р.А. Патушинская). Кафедра стала центром подготовки педиатров, повышения квалификации их, разработки и внедрения новых методов обследования и лечения детей.

Укреплялась амбулаторно-поликлиническая сеть, часть детских консультаций стали поликлиниками, ведущее место заняла детская поликлиника №1, которая стала базой для обучения студентов мединститута и фельдшерско-акушерской школы, стажировки участковых врачей и медицинских сестер. При детской поликлинике №2 был открыт центр по лечению детей с нарушением опорно-двигательного аппарата, где проводились ЛФК, массаж, физиолечение, гидропроцедуры. Активно проводилось и совершенствовалось диспансерное обслуживание детей. К 1970 г. в Рязани функционировало уже 6 детских поликлиник, в Рязанской области – 61 детская консультация.

Открытие областной детской консультационной поликлиники (главные врачи - А.К. Симонытес, И.Г. Филимонова) позволило улучшить помощь детям сельской местности. При городской больнице №11 были открыты 6 педиатрических отделений.

На станции скорой медицинской помощи начали функционировать две бригады педиатрической помощи (8 врачей), в 1981 г. была создана детская реанимационная служба (отделение реанимации и интенсивной терапии на 6 коек при инфекционном корпусе больницы №11). Получили развитие новые направления, такие, как медико-генетическое консультирование. Были открыты специализированные дошкольные учреждения для детей с нарушением слуха, зрения, ряд логопедических групп в дошкольных учреждениях.

К 1988 г. завершилось строительство областной детской больницы (ОКБ) на 500 коек (главный врач – А.И. Савин), создан коллектив, основными принципами которого являются профессионализм, сопереживание, стремление к совершенствованию профессиональных навыков. Сегодня это ведущее многопрофильное педиатрическое медицинское учреждение области по оказанию плановой и экстренной специализированной медицинской помощи детям до 18 лет. Своевременную диагностику обеспечивают хорошо оборудованные отделения рентгенологии с магнитно-резонансной и компьютерной томографией, функциональной диагностики, эндоскопии, клиничко-диагностическая лаборатория. Стационарное лечение ежегодно получают более 8000 детей из городов и районов Рязанской области, проводится более 2000 операций. На базе ОКБ продолжает функционировать кафедра детских болезней, которую в течение 30 лет возглавляла профессор Н.В. Дмитриева [13]. С октября 2008 г. областная детская больница названа ее именем (рис. 5).

В течение последних десятилетий особое внимание уделяется улучшению качества организации медицинской помощи новорожденным, особенно родившимся с низкой и экстремально низкой массой тела. В 2011 году в г. Рязани в рамках национального проекта «Здоровье» было построено и введено в эксплуатацию учреждение третьего уровня оказания медицинской помощи – областной клинический перинатальный центр (ГБУ РО

«ОКПЦ»). Учреждение оказывает все виды специализированной, высокотехнологичной стационарной и стационарозамещающей помощи в области акушерства, гинекологии, неонатологии преимущественно наиболее тяжелому контингенту беременных женщин, детям раннего возраста (в т.ч. новорожденным), женщинам с нарушением репродуктивной функции на основе использования современных профилактических и лечебно-диагностических технологий. Центр оснащен современным медицинским оборудованием, позволяющим осуществлять мониторинговое наблюдение за состоянием матери и ребенка. Использование высоких технологий позволяет выхаживать недоношенных детей, в т.ч. с экстремально низкой массой тела. За время работы в перинатальном центре родилось более 25 000 детей.

Проводимая работа по охране материнства и детства позволила не только улучшить качество оказания медицинской помощи, но и достичь успехов в сохранении жизни и здоровья будущих граждан страны. Демографические показатели, прежде всего, уровень младенческой смертности, ярко демонстрируют достигнутые результаты: за последние 5 лет отмечается снижение данного показателя в Рязанской области в 2 раза (с 9,8 ‰ - в 2012 году до 4,5 ‰ – в 2019).

Помимо совершенствования качества оказания медицинской помощи матерям и детям в регионе продолжают активно функционировать и совершенствоваться амбулаторно-поликлиническая служба, дошкольно-школьные отделения, стационарная и специализированная помощь. Массовая диспансеризация детей остается основой сохранения здоровья подрастающего поколения, как и всего населения в целом. В последние годы уделяется большое внимание профилактическим мероприятиям: плановой вакцинации, профилактике наиболее распространенных алиментарно-зависимых дефицитных заболеваний, формированию здорового образа жизни и т.д. С 2016 года активно внедряются новые формы работы амбулаторно-поликлинических учреждений «Бережливая поликлиника», что позволит повысить уровень доступности и качества медицинских услуг и улучшить условия оказания медицинской помощи детям, максимально вовлечь медицинский персонал в производственные процессы, улучшить условия труда работников медучреждений.

Существенное влияние на формирование системы оказания медицинской помощи населению, в т.ч. детскому, оказывает Рязанский государственный медицинский университет имени И.П. Павлова. История ВУЗа начинается в 1943 году, когда на базе 3-го и 4-го Московских медицинских институтов был создан Московский медицинский институт Министерства здравоохранения РСФСР. В 1950 году в честь 100-летия со дня рождения академика И.П. Павлова решением Правительства ВУЗ переведен в г. Рязань и

переименован в Рязанский медицинский институт имени академика И.П. Павлова (РязГМУ). Сегодня РязГМУ – это учебно-научно-лечебное учреждение с развитой материально-технической базой, располагающее 16 учебно-лабораторными корпусами, научно-клиническим центром. В университете обучаются свыше 7000 человек, в т.ч. числе более 1000 иностранных студентов из 56 стран мира. Университет занимает 29 строчку среди 70 российских вузов в мировом рейтинге Round University Rankings, входит в топ 100 лучших вузов России. На его базе работают Научно-клинический центр гематологии, онкологии и иммунологии с мощным лабораторным комплексом, лаборатория клеточного культивирования, Центр симуляционного обучения и аккредитации специалистов, учебная операционная «WetLab», Центр практической психологии и др.

С 2017 года в ВУЗе выделен педиатрический факультет, насчитывающий около 500 студентов, организованы ряд кафедр, осуществляющих подготовку студентов по профильным педиатрическим дисциплинам: кафедра факультетской и поликлинической педиатрии с курсом педиатрии ФДПО, кафедра детских болезней с курсом госпитальной педиатрии, кафедра детской хирургии. Педиатрический факультет РязГМУ динамично развивается и в 2018 году впервые выпустил специалистов педиатров, которые высоко востребованы в лечебно-профилактических учреждениях региона. Это открывает новые горизонты для совершенствования педиатрической службы Рязанской области.

Заключение. Изучение истории развития медико-социальной помощи детям в Рязанской области позволяет выделить несколько этапов в ее формировании, оценить государственную политику и региональные мероприятия по охране материнства и детства, а также выделить людей, самоотверженно претворяющих эту политику в жизнь.

Исторические события оказывают непосредственное влияние не только на уклад жизни в обществе, но и на формы организации медико-санитарной помощи детям, показатели общественного здоровья.

Литература

1. Лаврова Л.Н. К истории земской медицины в Рязанской губернии // Советское здравоохранение. 1965. №7. С. 82.
2. Котова Т.А. Акушерско-гинекологическая помощь в Рязанской губернии в XVIII-XIX веках // Российский медико-биологический вестник имени академика И.П. Павлова. 2014. №4. С. 84-87.
3. Белова О.А., Белов А.Ф. Русская медицина в работах «Общества Рязанских врачей» (1874 - 1908): монография. Москва: РУДН, 2012. 151 с.
4. Мирский М.Б. Медицина России X-XX веков: очерки истории. Москва: Российские политические энциклопедии, 2005. 632 с.

5. Поддубный М.В. и др. История здравоохранения дореволюционной России (конец XVI - начало XX в.). Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2014.

6. Лобанова Е.Н., Бондарева Г.П. Земская больница Пронского уезда: традиции и новаторство. Рязань, 2012. 46 с.

7. Белова О.А. Роль земских врачей и учителей в развитии школьно-санитарного надзора и состояние здоровья детей Рязанской губернии (вторая половина XIX-начало XX века): монография. Рязань, 2006. 154 с.

8. Альбицкий В.Ю., Баранов А.А., Шер С.А. Императорский московский воспитательный дом как центр охраны здоровья детей в Российской Империи (1813-1917гг.). Москва: Союз педиатров России, 2011. 128 с. (История Науч. центра здоровья детей РАМН; Т.18, вып. II).

9. Лаврова Л.Н. Организатор первого родильного дома г. Рязани В.С. Дурнев: доклад на заседании Рязанского общества акушеров и гинекологов 08.09.1961 // Сб. науч. тр. Рязанского медицинского института им. акад.И.П. Павлова. Рязань, 1964.

10. Альбицкий В.Ю., Шер С.А. Сбережение жизни младенца: от XVIII до XXI века // Пробл. социал. гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2014. №2. С. 42-45.

11. Безуглова В.В., сост. Выдающиеся медики-уроженцы Рязанского края. Рязань, 1991. 116 с.

12. Данилишина Е.И. Медицинское обслуживание детского населения в годы войны // Пробл. социал. гигиены и история медицины. 1995. №3. С.29-32.

13. Ткаченко Т.Г., Дмитриев А.В. История кафедры педиатрии Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова и проблемы охраны здоровья детей в ее деятельности // Актуальные проблемы педиатрии и детской хирургии: сб. науч. тр. / редкол.: Т.Г. Ткаченко [и др.]; РязГМУ, Областная детская клиническая больница им. Н.В. Дмитриевой. Рязань, 2013. С. 15-21.

Рисунок 1. Дом убогих в Троицком монастыре

Рисунок 2. Первый в Рязани родильный дом, устроенный на средства купца-мецената Сергея Афанасьевича Живаго

Рисунок 3. Губернская земская больница

Рисунок 4. Рязанский противотуберкулезный диспансер (1926-1978 г.)

Рисунок 5. ГБУ РО «Рязанская областная детская клиническая больница имени Н.В. Дмитриевой»

Рисунок 6. ГБУ РО «Областной клинический перинатальный центр